

羊城晚报

1957年10月1日创刊



2020年4月 17 星期五

庚子年
三月廿五



28°C
20°C

广州疫情防控新闻通气会介绍涉外防疫服务保障等情况

防疫，外籍人员同国人一视同仁

详见 A3

广州荔湾区五眼桥小学返校防疫应急演练：

上学自备 2 口罩 1 塑料袋



今天上午，荔湾区五眼桥小学举行疫情防控应急处置演练 羊城晚报记者 林桂炎 实习生 郭思琦 摄

羊城晚报讯 记者蒋隽、通讯员李勉聪报道：17日上午，广州市荔湾区五眼桥小学开展第二次疫情防控应急处置演练。本次演练在第一次的演练基础上，对学生一日的各项行为进行了较为完整的演练，进一步让教师清晰复学的各项防控措施。

当天的演练从错峰列队入校、学生上课（室内室外）、处理在校期间突发情况、进行校园消杀等方面进行演练。

在校园门口，体温测量进入学

校后，“学生”第一时间被“老师”指引前往洗手消毒。洗手完毕，按地面的指示分梯进入课堂。

第一节“防疫开学第一课”。 “学生”戴口罩听“老师”讲课，“老师”重点讲疫情期间在校一日行为规范，包括什么时候要洗手、如何洗手、如何用餐等。

接着模拟上体育课。“学生”戴口罩集队，在“老师”的指挥下前后左右拉开1米左右距离，开始进行体育课程上课。

体育课原则上不上有对抗性的内容。随后，“学生”回到课堂，先用免洗洗手液洗手后才做眼保健操。

午饭、午检。厨房间从厨房抬出已装好饭盒的箱子把饭送到课堂。课堂里，“老师”组织“学生”脱口罩及丢弃口罩、洗手、安静在

教室吃饭。吃完后，组织“学生”更换口罩。午休完后进行午检。

五眼桥小学还制定了《学生疫情期间在校一日行为规范》，让学生一目了然。规范规定，上学出门前要备两个口罩和一个塑料小袋子（装废弃的口罩）。上学路上要戴口罩。路上尽量不要接触任何物品，不随便讲话。课间去厕所时，人多就要排队，同学间前后左右1米距离。

“满载鄂归 粤欲食” 老广倾力为湖北拼个单

湖北优质农产品困住了

湖北是全国重要的农产品生产基地，不少农产品产量位居全国前列。但一场疫情，让很多优质农产品困在了原产地。

3月19日，位于武汉市江夏区大桥梁新区国家农业科技园内的企业蜂之巢正式复工，但遗憾的是，产品做出来了，买家却找不到了。

“我们以前主要是出口的，受疫情影响，现在境外订单几乎停摆。”蜂之巢新媒体营销部合伙人朱环告诉羊城晚报记者，蜂之巢是湖北省农业产业化重点龙头企业，产品出口欧洲、中亚、日本等国家和地区，年销售额2.8亿元，其中七成出口。

“我们现在最迫切的就是找客户。”朱环表示，希望借助互联网和媒体资源，将湖北的优质蜂蜜送至全国各地。

“鄂粤同心 抗疫发展”启动

像蜂蜜一样急于找销路的，还有大量湖北产的春茶、小龙虾、莲藕、鸡蛋、香菇等。

如何帮助这些名特优新农产品找到买家？“鄂粤同心 抗疫发展”启动的“六大行动”十五项工作正在全面推进中，各种网络直播带货帮销湖北产品，最近一周几乎天天在广东农产品“保供稳价安心”数字平台和各种电商平台上“热演”。

不仅如此，4月3日，广东省农业农村厅、广东省人民政府机关事务管理局联合发文，鼓励广东的机关、医院、高校、国企等单位食堂，优先采购来自湖北地区的优质农产品；4月10日，广东省农业农村厅再度联合广东省总工会发文，鼓励广东各级工会优先采购来自湖北地区的优质农产品，并发动干部职工献爱心，助力湖北复工复产。



策划 刘海陵
执行 许志文
赵燕华
孙晶
王丹阳
陈泽云
吴江
统筹 孙璇
吴江

习近平同俄罗斯总统普京通电话

相信经过疫情考验，中俄战略协作将更加坚韧强大

据新华社电 国家主席习近平16日晚同俄罗斯总统普京通电话。

习近平指出，当前，新冠肺炎疫情在全球蔓延，各国都面临抗击疫情的艰巨任务。我们一个月里两次通电话，就更好开展疫情防控合作交流协调，再次体现了中俄关系的高水平。你亲自部署和指挥抗疫工作，出台一系列有力防控举措。我们相信，在你坚强领导下，俄方一定能够尽快控制疫情蔓延，保障人民生命安全和身体健康，恢复经济社会发展。

习近平强调，中俄山水相连，两国人民心心相通。俄方在中方抗击疫情最艰难时刻鼎力相助，我们铭记在心。这

几天，中国政府派出的医疗专家组正在莫斯科积极开展工作，同俄方交流分享抗疫经验。中方已经向俄方提供了一批援助，并积极协助俄方在华采购抗疫医疗物资。中方将继续给予俄方坚定支持。感谢俄方为在俄中国公民所做的积极工作。相信俄方会一如既往为中国公民在俄罗斯正常工作、生活提供保障。习近平强调，将疫情政治化、标签化，不利于国际合作，中俄应携手合作，共同维护全球公共卫生安全。

习近平强调，今年第一季度，中俄双边贸易额同比增长3.4%，这在世界经济整体下行背景下尤其难能可贵。中俄双方要

探讨在常态化疫情防控中采取灵活多样的新合作方式，推动双边合作不断发展。相信经过疫情考验，中俄战略协作将更加坚韧强大，两国人民友谊必将历久弥坚。普京表示，中国政府和中国人民团结一心，在防控新冠肺炎疫情方面取得重要成效，并正在向世界上很多国家抗击疫情提供支持和帮助。疫情发生以来，俄中两国始终团结合作，相互支持，体现了俄中关系的战略性和高水平。一些人试图在病毒源头问题上抹黑中方的做法不可接受。俄方愿继续同中方加强抗疫等各领域交流合作，密切在联合国等框架内沟通配合。

省委国家安全委员会召开全体会议
为决胜全面建成小康社会创造安全稳定的社会环境

李希马兴瑞出席会议

详见 A2

关于武汉市新冠肺炎确诊病例数确诊病例死亡数订正情况的通报

详见 A4

3月主要经济指标 降幅明显收窄

一季度 GDP 同比下降 6.8%

详见 A2

第127届广交会 6月15日-24日网上举办

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：16日晚间，商务部官网公告称，第127届中国进出口商品交易会（简称广交会）将于6月15日-24日在网举办，为期10天。

商务部表示，在网上举办广交会是积极应对新冠肺炎疫情影响，努力稳住外贸外资基本盘的创新举措，有利于帮助外贸企业拿订单、保市场，更好地发挥广交会全方位对外开放平台的作用。商务部将坚持进出口并重，做好产供销对接，积极动员各方力量，提升技术水平，扩大惠企范围，完

善配套服务，提升广大企业和客商的上线体验，力争举办一届“特殊时期、特殊意义、特别举措、特别精彩”的网上广交会。

此前，商务部外贸司司长李兴乾介绍，网上广交会的展区仍分为出口展和进口展。出口展分16大类商品，分别设置50个展区；进口展将设置六大题材。商务部将推动2.5万家广交会参展企业全部上线展示，今年的网上广交会还将建立网上直播专栏与链接，为每一家参展企业单独设立10×24小时全天候直播间。

广东省新冠肺炎疫情

4月16日 0时-24时

新增确诊病例

6例

境外输入1例
境外输入关联5例

新增无症状
感染者

24例

新增出院病例

4例

相关报道见 A4
制表/丘淑斐

海外疫情速览

特朗普拟加快“解封”

日本全国进入一个月紧急状态

详见 A9



钟南山握手的三层意义

这两天，媒体纷纷报道了钟南山与在穗外籍人士座谈握手的新闻。在笔者看来，钟院士与外籍人士亲切握手的场景，就像4月里一道和煦的阳光，透露出三层积极意义。

一是相信科学。从国内疫情暴发到基本受控，钟南山院士自始至终坚持着科学的态度给予人们科学的指引。防控进入常态化后，舆论一度对境外输入以及无症状感染表达了明显担忧。钟院士座谈中回答了三个问题：什么情况下不宜摘口罩？中国防控为何这么严？为什么要进行多次核酸检测？实质上三句不离本行，科学防控显效，科学防控继续，科学消除忧虑！

二是一视同仁。钟院士用英语说，“One world, one fight！”意思是同一个世界，同一条战壕！病毒不认人，抗疫无国界。中国不会歧视别国公民，在防控措施上自然也一视同仁。

三是守望相助。钟院士在座谈中特别指出，目前各国专家经常交流，分享经验可以少走弯路。外籍人士也真诚地点赞中国抗疫，感谢广州给予他们很好的保护。

钟南山院士这一握手，让人看到广州还是那个开放、友善、自信的广州。尽管中外文化习惯不同，抗疫需要考虑在穗外籍人士文化心理的差异，但是在同一战壕里，彼此更需要克服差异，精诚合作。

责编/袁婧 孙焰 美编/丘淑斐 校对/温瀚